



Сына депутата законодательного собрания Свердловской области 19-летнего Илью Гаффнера поймали вместе с сообщником за попытку кражи автомобильной резины. Приятели пытались скрутить колеса с автомобиля Ford Focus. Суд оставил молодых людей под подпиской о невыезде. Отец Гаффнера от комментариев отказался.



В Красноярске двое подростков в состоянии алкогольного опьянения избили бездомного, после чего скинули его с моста (на снимке). Мужчина упал с высоты четырехэтажного дома и погиб на месте происшествия. Один из злоумышленников состоит на учете в подразделении по делам несовершеннолетних. В настоящее время оба подозреваемых задержаны.

• Далекое — близкое

# В гостях у «второго Ломоносова»

Именно так жители горной республики называют одного из самых выдающихся представителей рода карачаевских князей Крымшамхаловых — Ислама Пашаевича

**Судите сами: первый в истории карачаевского народа профессиональный художник; создатель первой карачаевской азбуки на основе латиницы; переводчик стихов Пушкина и басен Крылова; публицист (печатал статьи, в том числе, и за рубежом, в парижском журнале «Мусульманин»); первый карачаевский промышленник (на реке Теберде построил лесопильный завод, где была своя электростанция (!)).**

О славных делах Ислама Пашаевича (в этом году исполняется 105 лет со дня его смерти) рассказывает музей туризма и альпинизма, размещившийся в усадьбе князя Крымшамхалова, что поблизости от горного озера Къара-Кель и реки Теберда. Частыми гостями Крымшамхалова были известные художники, поэты и композиторы, другие деятели отечественной культуры рубежа XIX–XX вв.

Когда в этих краях началось строительство Военной Сухумской железной дороги (предполагалось, что она пройдет через перевалы



О славных делах Крымшамхалова (справа) рассказывает музей туризма и альпинизма, размещившийся в бывшей усадьбе князя.



лы Северного Кавказа и выйдет к Черному морю в районе Сухуми), все необычайно оживилось. Здесь появился даже синемаграф, казино, и другие атрибуты «цивилизации». Но, самое главное, эти места стали посещать, в том числе, и по долгу службы, чиновники самого различного уровня. Был среди

них и наместник царя на Кавказе Воронцов-Дашков, также гостивший у Крымшамхалова.

Все, кто посещал эти места, отмечали несомненный лечебный эффект (известны случаи, когда солдаты, работавшие на строительстве дороги, значительно поправляли свое здоровье, или же полностью

излечивались от различных заболеваний). Учитывая эти обстоятельства, и желая процветания своему народу, И.П. Крымшамхалов вместе с другими общественными деятелями добился через наместника придания этому краю статуса лечебного курорта, что буквально вдохнуло сюда жизнь.

Одним словом, можно сказать, что Ислам Пашаевич стал достойным продолжателем дела своего деда — последнего правителя народа карачай, который в 1828 году от имени этого народа подписал трактат о вхождении этого края в состав Российской империи.

— Здесь, в Карачаево-Черкесии, высоко чтут память своего прославленного земляка, — говорит заведующая Тебердинским филиалом Карачаево-Черкесского государственного историко-культурного и природного музея-заповедника Сеир Магомедова. — Его имя носит одна из школ Теберды, а также улица в г. Карачаевске, творчеству И.П. Крымшамхалова посвящена глава во введении в курс истории карачаевского народа. Немаловажно и то, что ежегодно 31 марта, в день его рождения, в Теберде проводятся крымшамхаловские чтения, на которых пятеро деятелей искусства и культуры, работающих в тех же направлениях, что и И.П. Крымшамхалов, награждаются медалью его имени.

Побывав «в гостях» у одного из выдающихся представителей карачаевского народа, я открыл для себя еще одну страничку родословной Северного Кавказа — удивительного края, без которого немислима ни история России, ни сама Россия.

Рубен КАЗАРЯН |  
спецкор «НВ» |  
ТЕБЕРДА |  
Фото автора



**КСТАТИ**, в этом же музее я впервые узнал историю появления в России... кефира. Оказывается, известный российский молочник Бландов отправил на Кавказ свою сотрудницу, некую Ирину Сахарову, со шпи-

онским заданием: выведать секреты изготовления кисломолочных напитков. Однако занимавшийся этим делом в промышленных масштабах Бек-Мырза Байчоров эту затею раскусил и в аудиенции «столичной штучке» отказал. А вот его кунаки оказались,

прямо сказать, не на высоте. Увидев красивую девушку «некавказской национальности», они решили сделать «подарок» своему хозяину и попросту украли её прямо с улицы, не зная, что попасть в его дом и было главной задачей незадачливой шпионки. В ито-

ге, чтобы замаять скандал с похищением, «невеселый молочник» вынужден был раскрыть секрет изготовления айрана, и даже отдать «кавказской пленнице» закваску. Так в России появился кефир — одна из разновидностей айрана.

• Ну и ну!

**Постоянное число жителей поселка Хардхайм, что расположен в земле Баден-Вюртемберг, насчитывает всего 4600 человек. Однако вот уже пару месяцев население Хардхайма растет чуть ли не ежедневно: в поселке находится первичный центр для размещения беженцев, а также общежитие для соискателей политического убежища. Общее число новых жителей Хардхайма составляет сейчас почти тысячу человек. Понятно, что такое количество чужаков не всем в поселке по нраву.**

Стоит сказать, что очень многие местные жители добровольно помогают беженцам, снабжая их едой и одеждой, помогая учить немецкий язык. Но в сводки новостей данная баден-вюртембергская коммуна попала все же по иной причине. Повышенное внимание немецкой прессы к маленькому поселку кроется в специальной инструкции, подготовленной местным бургомистром Фолькером Ромом для беженцев.

Вроде бы у политика, представляющего партию «Свободных выборщиков», была благая цель: помочь беженцам как можно быстрее интегрироваться в немецкое общество, сделать их пусть и временное пребывание в Хардхайме более комфортным. Но в результате бургомистр вынужден сейчас оправдываться в расизме и дискриминации. Почему? А потому, что он якобы выбрал неверный тон для своего послания беженцам.

«В Германии уважают собственность других людей, поэтому нельзя заходить на чужие земельные

участки. Нельзя срывать овощи и фрукты, которые вам не принадлежат», — информирует герр Ром новых жителей поселка. «Германия — это чистая страна, мусор необходимо выбрасывать в специально предназначенные для этого мусорные баки», — указывается в инструкции.

Дают в послании советы и по поведению в местных магазинах: «В Германии сначала оплачивают товар в супермаркете, а затем уже его открывают». Не забыли в письме и о советах в области личной гигиены: «Нашу нужду мы справляем исключительно в туалетах, но не в садах и не в парках, не у заборов или в кустах».

Вопросы общения беженцев с местными жителями также не ушли от внимания бургомистра. «Молодые женщины считают, что к ним домогаются, когда их просят дать номер телефона или сообщить личные данные в фэйсбуке. Кроме того, они не хотят ни за кого выйти замуж», — предупреждают авторы инструкции.

После того, как это послание перепечатали ведущие немецкие

# Не вырубишь топором...

Желая помочь беженцам интегрироваться в Европу, немецкий бургомистр выпустил для них инструкцию по выживанию, которую нельзя читать без улыбки. Пособие для беженцев должно было помочь их интеграции



издания, бургомистр Хардхайма чуть ли не ежедневно дает интервью прессе. По его словам, его письмо никоим образом не передает все

существующие негативные клише в отношении беженцев.

Политик заявляет, что он вовсе не хотел распространять домыслы

о том, что все беженцы — воры и жулики, не следят за гигиеной и пристают к женщинам. «Уверю вас, все, что написано, основывается на конкретных, произошедших в нашей общине, случаях, которых мы хотели бы в дальнейшем избежать», — поклялся герр Ром журналистам.

Любопытно, что некоторые размещенные в Хардхайме беженцы, к которым обратились за комментариями журналисты, открыто признали, что проблемы, описанные в инструкции, действительно существуют. При этом отдельные соискатели убежища даже извинились за поведение своих соседей.

Между тем, ожидается, что к концу года число новых жителей поселка вырастет до двух тысяч. Уже сейчас проводятся ремонтные работы в бывшей казарме Бундесвера, где должны быть размещены новые беженцы.

Оксана ВОЛКОВА |  
собкор «НВ» |  
БЕРЛИН